KARTA PRACY 3.5. CALKOWITE WEWNETRZNE ODBICIE

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Optyka geometryczna | A. odbicie i rozszczepienie §wiatta, | a optyka falowa 1. interferencji $wiatta.
zajmuje si¢ takimi zjawi- zajmuje si¢ na przy-
skami, Jak na przyk{ad B. dyfrakcja i polaryzacja Swiatla, ktad zjawiskiem 2. zatamania $wiatla.
ZADANIE 2.

Uzupetnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiaséw.

Wedlug prawa odbicia $wiatla warto$¢ kata odbicia §wiatla jest ZaWSze ...
(mniejsza niz / taka sama jak / wigksza niz) wartos¢ kata padania, a promienie fali padajacej i odbitej wraz
z prostg prostopadig do powierzchni odbijajacej, wystawiona w punkcie padania, 1623 ...
............................................................................................................................... (we wzajemnie prostopadtych ptaszczyznach /

w tej samej plaszczyznie).

ZADANIE 3.
Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Zatamanie $wiatla zachodzi na granicy dwoch o§rodkéw przezroczystych, w ktérych swiatto
rozchodzi si¢ z roznymi predko$ciami.

Podczas zalamania $wiatfa nie zmienia si¢ jego kierunek rozchodzenia si¢. P|F

Jesli promien $wiatta przechodzi z osrodka, w ktérym porusza si¢ wolniej, do osrodka, w ktérym
porusza sig szybciej, to kat zalamania tego promienia §wietlnego jest wiekszy od kata padania.

Dla danych dwoch osrodkéw stosunek sinusa kata zatamania $wiatta do sinusa kata padania tego

Swiatla jest staly i rtéwny wspélczynnikowi zatamania oérodka drugiego wzgledem pierwszego.

ZADANIE 4,

Promieni $wiatla przechodzi z powietrza do szkta. Wspotezynnik zatamania szkla wzgledem powietrza wynosi

1,5. W powietrzu $wiatlo rozchodzi si¢ z predkoscia o wartosci okoto 300 000 k_m

s
Wartos¢ prgdkosci $wiatta w szkle wynosi okoto:

A.2.10° 2 B.4,5.100 c.2:100 2 D.4,5.10° ™
S S S S
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ZADANIE 5.

Na powierzchnie wody skierowano wigzkg lasera w ten sposob, ze kat migdzy ta wigzka a powierzchnig wody
wynosit 60°. Wiazka ulegta czgsciowo odbiciu od powierzchni wody, a czgSciowo zalamaniu. Kat migdzy wigz-
ka odbita a zalamana wynidst 128°.

o

5.1. Kat padania wiazki lasera wynosif ..................... :

o

5.2. Kat zatamania wiazki lasera wynosit ............cc.c.c.. i

5.3. Oblicz warto$é wspdtczynnika zalamania wody wzgledem powietrza.

ZADANIE 6.
Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Zjawisko catkowitego wewnetrznego odbi- A. mniejsza 1. mniejszy od kata

cia $wiatta moze zaj$¢ tylko wowczas, gdy y : a kat padania $wiatta granicznego.

$wiatto dociera do granicy z o§rodkiem, w ) na te granicg jest 2. wigkszy od kata
3 o it v B. wicksza, .

ktorym predkosc jego rozchodzenia sig jest granicznego.

ZADANIE 7.
Ocefi, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.

Wartos¢é kata granicznego nie zalezy od predkosci $wiatta w stykajacych sig osrodkach. P | F
Kat graniczny to taki kat padania, dla ktérego kat zalamania jest katem prostym. P | F
Swiattowody wykorzystuja zjawisko catkowitego wewngtrznego odbicia do przesylania $wiatla na Pl F
znaczne odlegtoscei.

W éwiatelkach odblaskowych padajace na nie $wiatlo ulega trzykrotnemu catkowitemu we- Pl F

wnetrznemu odbiciu.

ZADANIE 8.

W osrodku A §wiatto rozchodzi sig wolniej niz w osrodku B. Zaznacz te rysunki, ktore poprawnie przedstawia-
ja zjawisko catkowitego wewngtrznego odbicia promienia $wiatla.

osrodek B oSrodek A o$rodek B

1 1 |
] | |

P P
\@;ﬁ/ \@V 45°145°

1
J
1
1
'
|
|
|
|

osrodek A osrodek B osrodek A
Rys. 1 Rys. 2 Rys. 3

FIZYKA. KARTA PRACY 3.5. CALKOWITE WEWNETRZNE ODBICIE



